

广州部署加快城市体检指标收集等工作

推进城市问题治理措施落到实处

广东建设报讯 记者廖惠康报道：8月24日，广州市城检办（设在市住房城乡建设局）组织召开城市体检工作推进会，部署加快城市体检指标收集等工作，督促各部门落实市委市政府关于城市体检工作的批示精神，完善“体检—提升—再体检—再提升”的良性工作机制。广州市住房城乡建设局、规划自然资源局、公安局、城市管理综合执法局、林业园局、交通运输局、应急管理局、残联等单位参加会议。

会议要求：一是要加快指标数据的收集工作；二是要加强与住建部城市体检工作技术团队的沟通联系；三是要推进城市问题的治理措施落到实处。通过对城市问题“更精准”的诊断分析，市区各部门“上下联动”，不断提升城市治理能力，优化形成具有广州特色的城市体检工作模式，助力推动城市高质量发展。

如同人体一样，“城市体检”是为了治已病，防未病，及时查找发现城市发展和规划建设管理方面已有的问题，精准施策，及时调整，尤其要把对环境要素的考量融入解决方案，把未来可能



城市体检已成为保证城市“有机生命体”健康运行的重要环节 资料图片

产生的问题防患于未然。城市体检已成为保证城市“有机生命体”健康运行的重要环节，同时也是推动城市更新的有效措施。

第七次人口普查结果显示，全国人

口中，居住在城镇的人口已超过60%。在城市建设取得巨大成就的同时，人口膨胀、交通拥堵、能源紧缺、环境污染等“城市病”也日益凸显。当前，我国城镇化发展进入从增量扩张到存量更新

的转型期。人民群众对优美生态环境等诉求愈发多元，要求不断提高。通过城市体检评估，可有效解决人们“急难愁盼”的问题，逐步提高人们在城市生活的舒适度和便利度。

2020年，自然资源部在现行国务院审批规划的107个城市部署开展了城市体检评估工作。作为城市体检的试点城市，广州市在全面贯彻落实住房和城乡建设部关于开展城市体检试点工作要求的基础上，结合广州市城市规划建设管理工作实际，积极探索创新城市体检技术方法，在全国率先提出建立“城市体检观察员”制度，开拓公众参与渠道。首批城市体检观察员围绕“城市体检治理成效”“城市特色”等方面提出建设性意见，为广州市城市体检工作提供了丰富的参考数据。

为了更好地践行习近平总书记“人民城市人民建、人民城市为人民”的重要理念，巩固全社会共建共治共享格局，2021年，广州市开展了新一轮城市体检工作，通过社会调查与城市自体检相结合的方式，辅助城市精细化治理。

(上接01版)

在生活垃圾处理方面，完善“焚烧为主、生化为辅、填埋兜底”的垃圾处理格局，不断提升生活垃圾资源化利用水平，实现原生生活垃圾“零填埋”，保持生活垃圾无害化处理率100%。规划期广州市生活垃圾焚烧和生化集中处理能力达到36405吨/日，其中焚烧处理能力30000吨/日，厨余垃圾生化处理能力4800吨/日，粪便处理能力1500吨/日，死禽畜处理能力105吨/日，能够满足广州市按照目前城市发展速率产生的生活垃圾处置需求。

在燃气管理方面，实施燃气高质量发展工程，实现安全用气、稳定用气、经济用气，管道燃气覆盖率达80%，无重大安全事故。

在放管服改革方面，持续深化放管服改革，城市管理更加便民利民。提高公厕建设水平，加大密度，均衡布局。

在城市管理综合执法方面，健全完善“党建引领、制度治违、科技查违、专项拆违、全民控违”的治理体系。在未来五年计划治理存量违法建设1.64亿平方米，建成区存量违法建设基本处理完毕。

突出人民至上原则

广州市城管执法部门有关负责人表示，《规划》的编制，突出了人民至上原则。《规划》中提出的“提升市容品质和环卫水平，建设美丽宜居花城”以及“加强燃气管理服务，优化用气营商环境”系列工作任务，都紧密结合市民群众实际需求，旨在通过城市管理和服务市民、便民利民惠民，充分体现了新发展阶段广州城市管理以人民至上、服务优先的原则。

《规划》进一步强调了底线思维，有关城市管理任务的设置，体现了对城市安全运行底线的高度重视，强调要加强燃气设施、广告牌、井盖设施的安全监管，以及加强对环卫及燃气设施安全建设的监管等。此外，《规划》强调了绿色发展。提出要以高质量的垃圾分类治理工作助力广州建设无废城市和大力推广清洁能源环卫车等举措，切实贯彻党中央碳达峰、碳中和的工作部署。

广州针对带方案出让用地的产业区块工业项目优化审批流程 三个工作日内办完“双证”

广东建设报讯 记者刘洁、通讯员穗规资宣报道：近日，广州市规划和自然资源局发布《关于试行建设用地规划许可证和建设工程规划许可证合并办理的通告》（以下简称《通告》），自本月起，对符合条件的项目实行建设用地规划许可证和建设工程规划许可证合并办理。

《通告》针对带方案出让用地的产业区块工业项目，制定《建设用地规划许可证》和《建设工程规划许可证》两证合并办理审批模式。《通告》明确，对广州市范围内新供应国有建设用地，且为带方案出让用地的产业区块范围内工业项目，自8月1日起，建设单位可以通过线上、线下两种方式申请，提交办事指南规定的申报材料，即可在3个工作日内取得《建设用地规划许可证》《建设工程规划许可证》，实现“一套材

料、一次申报、并联审批、同步发证”，进一步简化规范规划用地审批事项、优化审批流程，切实将改革任务落实为暖企便民的政策；同时，也是落实工程建设项目审批制度改革的重要举措，落实区分项目类型实施分级分类审批，积极适应工程建设项目全流程网上审批的趋势和要求。

此次改革实现跨越阶段合办，变分阶段办理为一次性到位。按照传统审批模式，对于带方案出让的工程建设项目，建设用地规划许可证和建设工程规划许可证分别属于立项用地规划许可阶段和施工许可两个阶段，两证合办实现了跨越阶段合并办理，改变了原来分阶段审批模式，简化了企业从拿地到开工的流程。

推行告知承诺，变批前审查为批后监管。对于建设工程规划许可证业务推

行“机审+告知承诺制”，建设单位按要求提交承诺函，即可免于进行第三方技术审查，采用智能电子规划报批，批后2个月内开展事后监管。据介绍，企业群众的承诺加上计算机辅助审批替代专业技术审查报告，是审批效率的提升，更是政务服务模式的转变。

持续压缩时限，变5个工作日为3个工作日。由原来串联办理至少需要5个工作日，通过进一步压缩审批时限，承诺3个工作日内就办完用地、规划“双证”，为企业群众节省时间成本，让审批部门承担压力风险。

线上和线下两种方式办理。线上登录省政务服务网进行网上申请；线下可到市、区政务服务中心窗口进行线下申请。该事项实行全市通办，申报单位或个人可在市、区或空港经济区任一政务中心综合受理窗口提交资料申请办理。

只需填写三项基本信息，用时不到2分钟

广州二手房登记可刷脸预约

广东建设报讯 记者刘洁、通讯员穗规资宣报道：打开人脸识别扫描、大声读出手机屏幕上显示的数字、选定自动弹出的申请项目、预约办理时间……不到2分钟，市民汪先生就完成了在广州市不动产登记中心办理业务的预约登记。近日，广州市不动产登记中心再次升级预约系统，刷脸即可预约完成登记。

升级之后的预约系统，全程只需要填写姓名、身份证号和电话号码三项基

本信息，平台就自动从市住建部门的二手房网签系统调取需要办理的不动产权信息，完成办理不动产的登记预约。

据广州市不动产登记中心的相关负责人介绍，为了更好地保障群众安全，减少大厅人员聚集，广州市不动产登记中心再次升级预约系统，运用“人脸识别”与共享数据集成技术，办理二手房登记的申请人最少只需填写三项基本信息，简单点击即可完成预约登记。

【佛山】 住房公积金提取有新规

广东建设报讯 记者誉建业报道：日前，佛山市住房公积金管理中心发布了《关于进一步规范住房公积金提取的通知》，自今年8月20日起实施。

按照通知，以下两种情形不允许申请提取住房公积金：同一人近12个月内多次（三次或以上）变更婚姻关系购房的；非配偶或者非直系亲属共同购房（偿还购房贷款本息除外）且产权人为三人及以上的。